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ВНУТРІШНЬОГОСПОДАРСЬКИЙ КОНТРОЛЬ  
НА ПІДПРИЄМСТВІ: СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ  

ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ
В умовах розвитку конкурентоспроможного ринкового се-

редовища України важливого значення набуває підвищення ефек-
тивності діяльності суб’єктів господарювання. Сьогодні успішна 
робота підприємства залежить, головним чином, від якісного ме-
неджменту та правильної організації внутрішньогосподарського 
контролю. 

Внутрішньогосподарський контроль є складовою частиною 
ринкового механізму, одним із прийомів перевірки виконання 
прийнятих рішень, найважливішою функцією управління еконо-
мікою [1].

У системі управління внутрішньогосподарський контроль є 
не надзвичайним заходом, а невід’ємною частиною управління, 
тому що не можна здійснювати управління без систематичного 
контролю за матеріальними цінностями і грошовими коштами, 
їх раціональним використанням, операціями і процесами, які по-
в’я зані з виробництвом і реалізацією продукції та сировини [2].

Цілями організації системи внутрішньогосподарського конт-
ролю на підприємстві, за умови узгодженості із системою бухгал-
терського обліку, є:

– виконання упорядкованої й ефективної діяльності підпри-
ємства;
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– досконале забезпечення ефективного дотримання розподі-
лу відповідальності кожного працівника підприємства;

– виконання забезпечення належних умов зберігання майна 
підприємства;

– своєчасне дослідження та виявлення недоліків діяльності 
підприємства [3].

Проблематику та шляхи вдосконалення внутрішньогоспо-
дарського контролю у своїх роботах розглядали такі вітчизняні 
вчені як: Бутинець Ф.Ф., Завгородній В.П., Кужельний М.В., Руд-
ницький В.С., Саблук П.Т., Усач Б.Ф. та інші.

Відповідно до Закону України «Про бухгалтерський облік і 
фінансову звітність в Україні» організація внутрішньогосподар-
ського контролю покладається на керівника підприємства. 

Працівники, які зайняті управлінням виробництва, відпо-
відно до посадових інструкцій, здійснюють систематичний по-
точний і оперативний контроль за діяльністю підрозділів госпо-
дарюючого суб’єкта [4].

У системі внутрішньогосподарського контролю формується 
внутрішня інформація про діяльність підприємства, тому резуль-
тати проведення внутрішньогосподарського контролю є комер-
ційною таємницею і не підлягають розголошенню, так як вони 
відображають стратегічну і тактичну політику підприємства. 

Однією із проблем, які існують сьогодні, є відсутність на 
практиці систематичного внутрішньогосподарського контролю 
на підприємстві, в результаті чого не можна правильно оцінити 
роботу як окремих працівників, так і цілих структурних підроз-
ділів.

Результатом незадовільного стану внутрішньогосподарсько-
го контролю є численні зловживання та порушення фінансово-
господарської діяльності підприємства.

Виходячи з цього, система внутрішньогосподарського контр-
олю повинна стати частиною діяльності підприємства, інакше 
виникає можливість того, що дана система буде або дуже витрат-
ною, або неефективною [5].

Наступною проблемою внутрішньогосподарського контро-
лю є те, що методичні прийоми його здійснення практично від-
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сутні. Відповідно він проводиться, виходячи з досвіду фахівців, 
які його здійснюють, і, фактично, уже після здійснення опера-
цій – у період надходження документів до бухгалтерії підприєм-
ства.

З метою покращення функцій внутрішньогосподарського 
контролю та його подальшого удосконалення, доцільним є вико-
ристання на робочих місцях комп’ютерної техніки. 

Застосування спеціальних інформаційних баз і комп’ютерних 
систем в процесі діяльності підприємства полегшує роботу фахів-
ців та сприяє більш точним її результатам, на відміну від ручного 
способу перевірки документів. Також комп’ютерні дані сприя-
тимуть швидкому доступу до тієї чи іншої інформації керівника 
підприємства та працівників його структурних підрозділів.

Отже, важливою умовою ефективного та раціонального 
управління фінансовими та матеріальними ресурсами підприєм-
ства сьогодні є створення відповідних взаємоузгоджених систем 
внутрішньогосподарського контролю та бухгалтерського обліку, 
а грамотне використання внутрішньогосподарського контролю 
на підприємствах різних форм власності дасть змогу вберегти їх 
від можливих ризиків.
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ОБЛІК І КОНТРОЛЬ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА  
В УМОВАХ САНАЦІЇ

За останні роки незалежності виникає гостра необхідність 
оздоровлення фінансової системи України, яка головним чином 
має бути досягнена за умови санації базової ланки економіки – 
вітчизняних підприємств.

За результатами аналізу фінансової та податкової звітності 
м’ясопереробних підприємств Хмельницької області, зокрема 
ТзОВ «Шепетівський м’ясокомбінат», ТзОВ «Проскурів-Агро», 
ТзОВ «Кам’янець-Подільський птахокомбінат», ТзОВ «Кам’я-
нець-Подільський м’ясокомбінат», ТзОВ «Деметра» та інших 
суб’єктів підприємницької діяльності (фізичних осіб підприєм-
ців) за період з 2000 по 2017 р. р. встановлено, що більшість із на-
ведених товариств або повністю припинили поточну діяльність 
або суттєво скоротили обсяги виробництва. 

Це пояснюється, в першу чергу, скороченням обсягів ви-
рощування продукції тваринництва, зокрема великої рогатої 
худоби із одночасним зростанням імпорту з країн близького за-
рубіжжя (переважно Республіки Польща) низької якості, проте 
дешевої м’ясної сировини, яка на перших порах знижувала со-
бівартість переробки м’ясопродукції, але в наступному призвела 
до дефіциту ритмічних поставок власної продукції галузі тварин-
ництва вітчизняного сільськогосподарського товаровиробника.


